

防护服订单要得急，但工厂没人；老板拆解设备寄往各地，工人在家搭起车间

“跨越半个中国”的生产线

本报记者 车辉

过去的50多天里，缝纫女工尹妹一直在家赶制防护服。在工厂打工20多年，尹妹从未想过，有一天生产车间就在自家的客厅里。

面对突发的疫情，尹妹原以为今年可能在家里多待一阵。但她没有想到，大年初三，泉州的老板着急上火地问她要地址，说要给她寄缝纫机。

疫情发生后，尹妹上班的工厂接到了生产防护服的订单。“这是一单2万件民用防护服的紧急订单。一家河南防护服企业接单后，产能不足，又通过阿里巴巴的平台把任务分发给了我。”工厂老板张小斌说，防疫物资的订单要得很急，但工厂尚未复工，工人都未返岗。

防护服的制作大约需要十来个步骤，缝

纫是其中不可缺少的程序。数以万计的防护服，需要大量的熟练工，机器无法替代。

“工人散落在各地回不来，怎么办？那就把车间给他们‘送’过去。”张小斌决定，把生产线“化整为零”，分别打包寄给工人，让工人把各自的家，改装成生产车间。

尹妹的老家位于安徽省安庆市宿松县五里乡，距离泉州的工厂有900多公里。疫情期间，这900公里的路，货车足足走了5天。

正月初八晚上，生产设备终于运到了县城，尹妹夫妻俩借了邻居的三轮车赶去接货，连夜运回一台缝纫机、一台锁边机和几袋子裁好的布料，堆在了她家十多平方米的客厅里。从那天起，客厅就变成了工厂。

车间搭起来了，但这批订单的特殊制作要求，电话里说不清楚，尹妹只能自己研究。对着与缝纫机一起寄来的白色防护服样衣，尹妹翻来覆去地看了好几遍。她又用

手机搜索“防护服”，网上的信息和图片很多，但可以提供的缝制说明却很有限。尹妹边看边学，终于缝制出第一件防护服，试穿确认无误。

接下来的20多天里，尹妹就在客厅里，和丈夫组成一个“二人车间”，赶制防护服。“以前在厂子里打工，总想着什么时候能坐在家里挣钱，没想到这次还实现了。”尹妹觉得，虽然客厅的车间生产效率赶不上工厂，但只要用心，产品质量并不比工厂差。“毕竟疫情还没结束，有活干总比闲在家强。”

尹妹负责缝纫，丈夫帮打下手，两人在家里顺利完成了500多件防护服的生产任务。与此同时，尹妹的20多位工友也在家里收到了工厂拆解寄来的设备，以及各种裁剪好的原辅料。这些散布在安徽、江西、四川、贵州等全国十多个省的“家庭工厂”，最终组

成一条跨越半个中国的紧急生产线，源源不断地生产着急需的防疫物资。

2万件防护服订单完成之后，张小斌对工人们的“家庭车间”信心大增，继续通过网络平台承接订单。最近，工厂又陆续接到各地以及国外防护服订单，数量多达50万件。

目前，各地疫情有所缓解，但大部分工人仍未回到泉州，但这丝毫不影响工厂满负荷运转，张小斌决定继续启用分散各地的20多台缝纫机。

前几天，尹妹又接到了电话，老板让她做好接活的准备。尹妹也决定，继续在家干活，两个孩子开学了再回工厂。“反正机器就在家里摆着，跟老公组队干活，收入多的时候一个月能有12000多元。”

结束一天的工作后，打开电视，看到新闻里防疫人员身穿防护服的画面，尹妹也会忍不住想：这里面会不会有自己缝的那件？

运输供给增加

卡车司机复工状况已达去年同期水平

本报讯（记者杨召奎）“现在货源比月初多了不少，但与去年的这个时候相比还是不行。以前拉货到一个地方，基本上不会空车回去，这个月有两趟我都是空车回去的。”3月30日，江苏邳州的卡车司机刘学习对《工人日报》记者说。当天，他正从山东临沂拉一批货送到河南郑州。

货运平台满帮近日发布的数据显示，在疫情防控形势逐渐好转的形势下，通行费减免政策的实施有力促进了物流企业及个体卡车司机复工复产，运输供给显著增加。平台卡车司机日活经历春节假期走低后，从2月14日开始逐步恢复，目前已达到2019年同期水平。

截至2月底，满帮平台活跃司机数持续增长，司机日活达到去年历史同期的101.8%，较2月初增长15.7个百分点，公路干线运力紧张得到有效缓解。3月份以来，司机每日活跃度持续维持在去年同期水平以上，同时平台货主发货量与支付量均有所回升，但货主发货量维持在去年同期的70%~85%水平。

卡车司机问卷调查结果也显示，35.7%的司机认为疫情对于运输最大的影响是没有充足货源，也就是说，运力市场目前呈现出供大于求的局面，因此货运市场运价相对年前整体下降了5%。



扶贫车间赶订单

4月1日，安徽省合肥市庐江县庐城镇鼎辉玩具公司扶贫车间内，工人正在赶制出口欧美的玩具订单，把疫情造成的损失夺回来。

目前，鼎辉玩具公司4个扶贫车间全

部复工达产，日产5万多只玩具销往欧美市场，并吸纳当地100多户贫困户和500多名农民在家门口就业，人均年收入3万多元。

周跃东 摄

农民工讨薪案“云调解”半小时办结

本报讯（记者柳姗姗 通讯员邹迪）近日，吉林省通化市柳河县人民法院通过线上“云调解”，仅用半个多小时，就办结了8起农民工讨薪案。双方当事人达成调解协议后，该院速裁团队依法出具司法确认裁定书，农民工的“血汗钱”有了着落。

2017年7月至10月，刘某等8名农民工受雇于王某，在其承建的某工地生活区和办公区项目做力工、瓦工等工作。工程竣工后，王某仅支付了部分工资，剩余工资款一直拖欠不给。

2018年12月26日，在刘某等人的多次

催要下，经核对工资后，王某为8名农民工出具了协议书或工资条，约定2019年元旦前给付。然而，到期后，王某并未兑现承诺，刘某等人多次讨要，王某均以“没钱”为由进行拖延。

无奈之下，今年3月，刘某等8位农民工来到柳河县人民调解中心，咨询索要工资的相关法律事宜，欲将王某起诉至法院。工作人员了解情况后，立即与柳河法院特邀调解员联系，调解员得知王某因疫情原因在外地无法返回柳河后，便通过电话与其进行沟通。在调解员的耐心劝导

下，王某最终认可了欠付工资的事实，表示同意调解。

考虑到柳河县人民调解中心对前期案件情况较为了解，8位农民工对该法律服务工作者也很信任，调解员便邀请该工作者一同对8位农民工与王某追索劳动报酬案在线进行“云调解”。为此，速裁法官建立了微信群聊，采取合并听证方式对农民工逐一听证，确定工种、工资数额等信息，并进行汇总，然后与王某进行逐一核对，制作听证笔录。最终，双方确定，王某须于今年6月30日前支付8位农民工拖欠工资款

近5万元。

“你欠下的是农民工几个月辛苦劳作的血汗钱，他们每一个人身后都是一个家庭，你要积极备款，严格按照约定时间偿付。”为保障案件裁定结果顺利执行，办案法官告诫王某。王某也对自身拖欠工资行为表示悔过，并承诺按时偿付8名农民工工资。

在柳河法院速裁团队依法出具司法确认裁定书后，8名农民工悬着的心终于有了着落，一位农民工激动地说：“挣钱不容易，讨薪更不容易。这次拿到了裁定书，工钱总算不会再被拖欠了。”

本报讯（记者丛民）为快速妥善处理拖欠农民工工资争议案件，切实维护农民工劳动报酬权益。日前，山东省人力资源社会保障厅印发通知，在全省劳动人事争议仲裁机构普遍设立拖欠农民工工资争议速裁庭，进一步完善拖欠农民工工资争议速裁工作机制，发挥仲裁高效、便民制度优势，实现欠薪争议案件“快立、快审、快结”。

在立案环节，山东要求对符合立案条件的案件，做到有案必立。申请材料齐备的，有条件的地区可以当场立案。申请材料不齐备的，及时释明，一次性告知补正要求。对欠缺非主要立案材料的，实行容缺受理，及时立案。对于农民工书面仲裁申请确有困难的，可以允许其采用口述方式申请，并由立案工作人员将其口述内容记入笔录后，与打印的制式申请书一并交由申请人签名或捺印确认。

审理方面，山东提出对拖欠农民工工资争议案件实行全程优先处理，在立案后三个工作日内将仲裁庭组成人员、答辩、举证、开庭等事项一次性通知当事人。推进案件科学分类处理，实现案件繁简分流，对符合简易程序的案件，依法适用简易程序处理，尽可能与被申请人协商缩短或者取消答辩期，根据案件情况灵活确定举证期限，用电话、短信、传真、电子邮件等简便方式送达仲裁文书，快速进入庭审程序。有条件的地区可推广适用要素式办案方式处理案件，通过积极庭前引导，确定争议要素，围绕争议要素庭审，缩短庭审时长、缩减审理时间。

同时，山东省明确，对于符合简易程序处理条件的拖欠农民工工资争议案件，仲裁机构应积极适用简易程序处理，确保立案后30日内审结。严格执行终局裁决规定，符合终局裁决条件的争议案件，一律适用终局裁决；对于涉及农民工工资的复杂案件，合法拆分，通过一案双分号方式，对所涉拖欠农民工工资争议部分依法适用终局裁决。同时，充分发挥先行裁决、先予执行裁决、当庭裁决等仲裁制度优势，提高仲裁工作效率，实现农民工工资争议快速案结事了。



工地上的湖北工人回来了

“在家里已经待了两个多月，只出不进着急得很，现在回来工作就轻松多了。”3月29日，老家在湖北十堰的陈先国终于回到了位于西安的西咸文化旅游城项目工地上。

当天，中建五局西北公司迎来20名湖北籍返岗工人。项目部为工人们送上了暖心包、劳保鞋、口罩、便携式酒精喷雾、洗漱用品等礼物，让工人们感受到家的温暖。

（林瑞祥）

本报记者 李丹青

就业人才服务局工作人员化身主播，深入企业，带领求职者“实景”查看企业宿舍、食堂、工作环境……南昌市近日启动直播“春风直聘”线上直播招聘会，为企业和求职者搭建起在线双选平台。

这是1月上旬以来各地开展“春风行动”的缩影。今年，因疫情防控，各地将“春风行动”由线下活动转为线上进行，为广大劳动者送去温暖，提升市场热度，贡献就业温度。

自2005年启动以来，“春风行动”已经连续举办16个年头，活动服务对象包括有就业创业意愿的农民工、农村建档立卡贫困劳动力、就业困难人员、零就业家庭成员、残

疾登记失业人员。今年，该行动由人社部、国务院扶贫办、全国总工会等共同举办，旨在集中帮助劳动者就业创业，提供就业创业服务，落实就业创业扶持政策。

目前，各地各部门都在积极推进复工复产。人社部副部长李忠表示，各地持续开展线上“春风行动”，通过开通企业缺工网上登记平台、多渠道发布招聘信息、召开网络招聘会等方式密集发布岗位信息。同时，中国就业网、中国公共招聘网以及相关人力资源服务机构网站也开设“2020年春风行动暨就业援助月”活动专栏，集中发布各地活动具体安排、岗位信息以及就业创业政策小视频等宣传产品，并根据各地活动开展情况实施同步更新。

与往年不同，记者注意到，今年一些地方还结合本地实际，组织开展返乡专列、接老乡回家、返岗专列专车等特色暖心便民服务。一些人力资源服务机构和大型企业将共同参与活动，组织系列招聘活动，提供岗位信息。

作为劳务输出大省，四川每年外出务工人员多达2500余万人。疫情发生后，省际班

车线受到影响。为此，四川于2月初启动农民工安全有序返岗“春风行动”，成立农民工外出务工服务工作专班，与广东、浙江等用工大省就农民工返岗进行对接，帮助他们平安返岗复工。截至3月20日，共开行近2.9万辆务工专车，运送返岗农民工55.2万人。

在广州，当地制定了网络招聘日历，同时还针对疫情防控重点行业、促进异地务工人员就业、促进中小企业复工复产召开专场网络招聘会。

按照部署，此次“春风行动”从1月上旬持续到3月底。但记者梳理发现，目前，还有不少地方延长了招聘时间，如辽宁、河北、山东、江苏、河南、四川、湖南、浙江等地，将在4月和5月继续开展战疫情、保复工、稳就业的网络招聘服务活动，山东更是将此次活动持续开展至6月上旬。